
  
Der Ministerin für Arbeit, Gleichstellung und Soziales hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit 
Schreiben vom 2. März 2012 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 6/326 
6. Wahlperiode 05.03.2012 
 
 
 
 
 
 
KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Henning Foerster, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Entwicklung der Grundsicherungsleistungen nach dem SGB XII in 
Mecklenburg-Vorpommern seit 2005 
 
und 
 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 
 
 

1. Wie hat sich die Anzahl der Empfängerinnen und Empfänger von 
Grundsicherungsleistungen nach dem SGB XII seit dem 01.01.2005 
jährlich in Mecklenburg-Vorpommern entwickelt (bitte für das Land 
insgesamt sowie je Landkreis bzw. kreisfreier Stadt angeben und 
getrennt nach Grundsicherung im Alter und aufgrund von Erwerbs-
minderung darstellen)? 

 
 
 
Die Entwicklung der Empfängerinnen und Empfänger von Grundsicherungsleistungen nach 
dem Vierten Kapitel des Zwölften Buches Sozialgesetzbuch (SGB XII) seit dem 01.01.2005 
ist der nachstehenden Übersicht zu entnehmen. 
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kreisfreie Städte
Hansestadt Greifsw ald 393 266 127 423 284 139 470 325 145
Neubrandenburg 410 311 99 442 321 121 545 389 156
Hansestadt Rostock 2.160 1.133 1.027 2.214 1.189 1.025 2.396 1.298 1.098
Landeshauptstadt Schw erin 1.181 438 743 1.325 499 826 1.464 610 854
Hansestadt Stralsund 538 355 183 561 364 197 606 381 225
Hansestadt Wismar 452 193 259 413 160 253 450 191 259

Landkreise
Bad Doberan 659 461 198 696 482 214 767 529 238
Demmin 667 460 207 725 515 210 798 565 233
Güstrow  835 597 238 795 557 238 869 616 253
Ludw igslust  775 511 264 937 634 303 1.030 688 342
Mecklenburg-Strelitz 621 430 191 658 448 210 638 447 191
Müritz 490 317 173 559 360 199 588 409 179
Nordvorpommern 756 487 269 755 529 226 836 596 240
Nordw estmecklenburg 733 487 246 811 547 264 912 625 287
Ostvorpommern 987 660 327 1.006 678 328 1.076 725 351
Parchim 1.517 1.053 464 1.381 897 484 903 615 288
Rügen 486 305 181 502 327 175 558 348 210
Uecker-Randow  586 410 176 660 454 206 729 504 225
Mecklenburg-Vorpommern 14.246 8.874 5.372 14.863 9.245 5.618 15.635 9.861 5.774

Quelle: Statistisches Amt

65 und 
älter

65 und 
älter

gesamt voll erw erbs-
gemindert      

18 bis unter 
65 Jahre

65 und 
älter

voll erw erbs-
gemindert      

18 bis unter 
65 Jahren

voll erw erbs-
gemindert      

18 bis unter 
65 Jahren

Landkreise/ kreisfreie 
Stadt

gesamtgesamt

20062005 2007

kreisfreie Städte
Hansestadt Greifsw ald 529 377 152 531 381 150 547 382 165
Neubrandenburg 584 424 160 574 446 128 614 467 147
Hansestadt Rostock 2.459 1.343 1.116 2.338 1.358 980 2.540 1.491 1.049
Landeshauptstadt Schw erin 1.569 704 865 1.630 754 876 1.601 772 829
Hansestadt Stralsund 627 413 214 583 412 171 586 431 155
Hansestadt Wismar 594 296 298 583 285 298 606 316 290

Landkreise
Bad Doberan 834 603 231 898 661 237 947 720 227
Demmin 855 612 243 849 627 222 848 648 200
Güstrow  929 680 249 878 657 221 933 704 229
Ludw igslust  1.100 740 360 1.084 760 324 1.139 817 322
Mecklenburg-Strelitz 695 475 220 694 521 173 688 521 167
Müritz 654 452 202 595 431 164 606 448 158
Nordvorpommern 893 637 256 876 655 221 916 693 223
Nordw estmecklenburg 988 656 332 942 643 299 978 683 295
Ostvorpommern 1.147 785 362 1.138 790 348 1.158 814 344
Parchim 963 666 297 851 632 219 967 733 234
Rügen 580 378 202 549 385 164 542 392 150
Uecker-Randow  782 548 234 726 533 193 685 504 181
Mecklenburg-Vorpommern 16.782 10.789 5.993 16.319 10.931 5.388 16.901 11.536 5.365

Quelle: Statistisches Amt

65 und 
älter

65 und 
älter

gesamt voll erw erbs-
gemindert      

18 bis unter 
65 Jahren

65 und 
älter

gesamt voll erw erbs-
gemindert      

18 bis unter 
65 Jahren

Landkreise/ kreisfreie 
Stadt

2008 2009 2010

gesamt voll erw erbs-
gemindert      

18 bis unter 
65 Jahren
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2. Wie hat sich die Höhe der durchschnittlichen Leistungen je Empfän-

gerin bzw. Empfänger von Grundsicherungsleistungen nach dem SGB 
XII seit dem 01.01.2005 jährlich in Mecklenburg-Vorpommern ent-
wickelt (bitte für das Land insgesamt sowie je Landkreis bzw. kreis-
freier Stadt angeben sowie nach Altersgruppe und Geschlecht)? 

 
 
 
Statistische Erhebungen zur Höhe der durchschnittlichen Leistungen in den einzelnen 
Jahren - bezogen auf das gesamte Jahr - liegen nach Angaben des Statistischen Amtes nicht 
vor. In der nachstehenden Übersicht ist der durchschnittliche Nettobedarf der Leistungs-
bezieher im Monat Dezember des jeweiligen Jahres dargestellt. 
 

 

2005 2006 2007 2008 2009 2010
Zusammen 306 313 327 326 353 348
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 337 351 369 362 391 390
  Personen 65 Jahre und älter 243 235 233 239 256 249
Männlich 331 339 359 359 389 369
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 339 352 379 368 401 385
  Personen 65 Jahre und älter 294 277 257 307 320 287
Weiblich 281 287 295 293 313 326
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 333 350 354 353 375 397
  Personen 65 Jahre und älter 226 220 224 216 232 235
Zusammen 300 287 364 366 375 388
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 330 321 424 424 411 432
  Personen 65 Jahre und älter 206 195 213 211 248 246
Männlich 324 322 398 399 400 419
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 333 332 420 418 410 434
  Personen 65 Jahre und älter 241 251 263 270 310 293
Weiblich 273 248 326 332 346 351
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 325 303 432 435 414 428
  Personen 65 Jahre und älter 196 179 196 193 228 231
Zusammen 330 328 341 338 382 397
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 335 343 363 360 407 428
  Personen 65 Jahre und älter 325 310 314 312 347 353
Männlich 356 359 372 369 412 426
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 347 353 373 368 417 440
  Personen 65 Jahre und älter 374 372 371 371 398 390
Weiblich 308 301 313 311 353 368
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 318 328 349 347 391 410
  Personen 65 Jahre und älter 302 283 289 287 323 334
Zusammen 404 411 404 426 440 452
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 361 362 370 397 413 421
  Personen 65 Jahre und älter 430 441 428 449 463 481
Männlich 405 420 407 429 439 450
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 362 372 373 392 409 421
  Personen 65 Jahre und älter 440 462 444 476 479 492
Weiblich 404 404 402 422 441 454
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 360 348 366 406 419 421
  Personen 65 Jahre und älter 423 426 418 431 453 474
Zusammen 274 277 277 277 320 332
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 314 317 320 322 356 363
  Personen 65 Jahre und älter 197 201 204 192 233 245
Männlich 302 318 314 308 344 351
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 315 332 330 323 360 368
  Personen 65 Jahre und älter 236 256 252 245 277 271
Weiblich 249 238 243 248 292 308
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 314 295 305 320 349 355
  Personen 65 Jahre und älter 185 183 186 172 211 231
Zusammen 349 366 387 373 383 377
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 313 341 377 358 380 366
  Personen 65 Jahre und älter 375 381 394 388 386 389
Männlich 373 387 406 394 401 396
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 331 344 388 369 385 376
  Personen 65 Jahre und älter 439 436 431 444 432 442
Weiblich 327 347 369 352 365 356
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 277 337 358 337 369 346
  Personen 65 Jahre und älter 346 351 374 360 363 362

Hansestadt Greifswald

Neubrandenburg

Hansestadt Rostock

Landeshauptstadt Schwerin

Hansestadt Stralsund

Hansestadt Wismar

Durchschnittlicher Nettobedarf im Berichtsmonat
Angaben in EURkreisfreie Städte Merkmal
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2005 2006 2007 2008 2009 2010
Zusammen 293 304 324 334 349 345
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 315 336 362 373 383 376
  Personen 65 Jahre und älter 241 232 239 233 253 246
Männlich 304 321 345 351 364 361
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 309 330 362 369 377 373
  Personen 65 Jahre und älter 279 268 265 254 295 288
Weiblich 283 290 304 318 332 327
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 323 344 363 380 392 381
  Personen 65 Jahre und älter 228 222 230 224 234 226
Zusammen 282 282 292 302 322 340
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 302 301 313 322 344 363
  Personen 65 Jahre und älter 238 236 241 252 259 264
Männlich 299 297 299 313 329 348
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 307 304 306 319 339 358
  Personen 65 Jahre und älter 258 261 261 285 278 284
Weiblich 264 266 284 290 313 330
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 294 296 323 329 353 372
  Personen 65 Jahre und älter 230 225 232 236 248 253
Zusammen 297 299 318 327 347 344
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 331 330 351 356 371 366
  Personen 65 Jahre und älter 212 226 238 249 276 274
Männlich 316 326 347 345 357 352
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 336 344 362 361 372 365
  Personen 65 Jahre und älter 191 220 244 233 259 275
Weiblich 277 271 288 308 335 332
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 322 307 333 349 369 370
  Personen 65 Jahre und älter 219 228 236 254 283 274
Zusammen 301 309 325 326 346 352
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 321 332 359 359 375 377
  Personen 65 Jahre und älter 263 262 257 260 277 289
Männlich 299 321 343 345 359 367
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 309 329 355 354 371 378
  Personen 65 Jahre und älter 262 287 291 307 314 321
Weiblich 303 297 306 305 329 335
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 341 337 365 366 382 376
  Personen 65 Jahre und älter 264 251 243 237 254 269
Zusammen 297 295 310 321 334 335
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 321 321 335 343 355 354
  Personen 65 Jahre und älter 243 240 252 274 271 274
Männlich 311 314 325 330 339 341
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 321 321 333 336 348 348
  Personen 65 Jahre und älter 274 290 294 307 290 300
Weiblich 283 275 294 311 329 326
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 320 321 338 352 366 365
  Personen 65 Jahre und älter 227 213 233 257 261 261
Zusammen 290 274 299 307 326 339
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 325 302 327 340 352 365
  Personen 65 Jahre und älter 226 224 235 233 258 266
Männlich 321 301 319 327 333 349
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 332 309 325 339 347 362
  Personen 65 Jahre und älter 288 275 294 272 260 281
Weiblich 268 254 282 289 319 327
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 319 294 329 341 359 368
  Personen 65 Jahre und älter 201 204 215 219 257 258

Durchschnittlicher Nettobedarf im Berichtsmonat
Landkreise Merkmal

Bad Doberan

Demmin

Güstrow

Ludwigslust

Mecklenburg-Strelitz

Müritz

Angaben in EUR



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode Drucksache 6/326 
  

 5 

 
 

 
 

Quelle: Statistisches Amt 

2005 2006 2007 2008 2009 2010
Zusammen 300 309 329 339 367 377
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 339 345 367 380 400 411
  Personen 65 Jahre und älter 229 226 233 238 271 274
Männlich 319 324 346 356 378 386
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 334 339 364 376 396 403
  Personen 65 Jahre und älter 254 241 246 249 273 280
Weiblich 284 296 312 322 355 367
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 345 352 372 386 407 424
  Personen 65 Jahre und älter 221 221 229 234 270 272
Zusammen 292 307 292 292 324 325
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 322 335 307 312 347 343
  Personen 65 Jahre und älter 233 247 258 252 275 285
Männlich 314 332 310 309 345 341
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 323 346 312 313 349 341
  Personen 65 Jahre und älter 274 277 299 292 329 342
Weiblich 269 280 273 272 298 305
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 321 319 300 309 344 346
  Personen 65 Jahre und älter 217 234 243 233 244 254
Zusammen 296 294 308 308 312 315
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 330 325 337 336 342 345
  Personen 65 Jahre und älter 227 230 250 247 245 244
Männlich 322 313 324 324 332 333
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 336 328 337 337 344 346
  Personen 65 Jahre und älter 259 245 273 264 278 270
Weiblich 269 274 292 291 289 293
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 319 320 336 335 337 342
  Personen 65 Jahre und älter 214 224 240 239 230 232
Zusammen 288 284 347 334 376 376
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 323 324 396 376 405 406
  Personen 65 Jahre und älter 210 209 243 240 293 283
Männlich 304 311 367 349 388 386
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 319 328 399 374 404 403
  Personen 65 Jahre und älter 227 235 220 236 292 280
Weiblich 274 259 326 318 362 363
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 328 318 390 381 407 410
  Personen 65 Jahre und älter 204 200 252 242 293 284
Zusammen 277 271 289 298 326 333
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 312 307 336 342 367 366
  Personen 65 Jahre und älter 217 205 212 216 232 246
Männlich 298 291 313 321 341 347
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 315 307 336 343 360 358
  Personen 65 Jahre und älter 217 213 213 222 225 269
Weiblich 260 255 270 277 311 319
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 308 306 336 340 377 377
  Personen 65 Jahre und älter 217 202 211 214 234 239
Zusammen 282 280 294 289 310 318
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 291 300 320 311 324 330
  Personen 65 Jahre und älter 262 237 236 237 271 286
Männlich 301 300 314 305 321 327
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 307 316 332 317 329 335
  Personen 65 Jahre und älter 270 229 233 247 281 291
Weiblich 260 256 268 268 295 306
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 262 269 295 299 314 321
  Personen 65 Jahre und älter 259 241 238 232 265 283

Landkreise Merkmal
Durchschnittlicher Nettobedarf im Berichtsmonat

Angaben in EUR

Nordvorpommern

Nordwestmecklenburg

Ostvorpommern

Parchim

Rügen

Uecker-Randow

Insgesamt 309 311 328 332 357 364
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 325 329 352 355 376 383
  Personen 65 Jahre und älter 282 281 288 291 317 323
Männlich 326 332 348 350 371 377
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 327 334 355 355 376 383
  Personen 65 Jahre und älter 323 327 326 334 352 356
Weiblich 292 290 308 313 341 348
  voll erw erbsgemindert unter 65 Jahren 321 321 347 355 376 383
  Personen 65 Jahre und älter 265 261 271 272 300 306

Mecklenburg-Vorpommern
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3. Wie viele Personen, die Grundsicherung erhalten, sind anerkannt 

pflegebedürftig (bitte ab dem Jahr 2005 jährlich für das Land insge-
samt angeben und zwischen Grundsicherung im Alter und aufgrund 
von Erwerbsminderung sowie nach Pflegestufe unterscheiden)? 

 
 
 
Zu Frage 3 können keine Angaben gemacht werden, da statistische Erhebungen zu dieser 
Personengruppe nicht vorliegen. 
 
 
 

4. Wie viele Personen, die Leistungen der Grundsicherung im Alter oder 
bei Erwerbsminderung beziehen, erhalten zudem noch Hilfe zur 
Pflege (bitte jährlich ab dem Jahr 2005 angeben)? 

 
 
 
Statistische Erhebungen zu dem gefragten Personenkreis werden nach Angaben des 
Statistischen Amtes nicht vorgenommen. 
 
 
 

5. Wie haben sich die Kosten für die Gewährung von Grundsicherungs-
leistungen nach dem SGB XII seit dem 01.01.2005 jährlich in 
Mecklenburg-Vorpommern entwickelt (bitte für das Land insgesamt 
sowie je Landkreis bzw. kreisfreier Stadt angeben)? 

 
a) Welcher Betrag an den jährlichen Kosten für die Gewährung von 

Grundsicherungs-leistungen nach dem SGB XII seit dem 
01.01.2005 entspräche in dem jeweiligen Jahr jeweils 45 Prozent? 

b) Welchen prozentualen Anteil und welchen absoluten Betrag haben 
Bund, Land und Kommunen zur Finanzierung der Kosten für die 
Gewährung von Grundsicherungs-leistungen nach dem SGB XII 
seit dem 01.01.2005 jährlich in Mecklenburg-Vorpommern getra-
gen (bitte für das Land insgesamt sowie je Landkreis bzw. kreis-
freier Stadt angeben)? 

c) Welchen Betrag aus der Zuweisung des Bundes zur Finanzierung 
der Kosten für die Gewährung von Grundsicherungsleistungen 
nach dem SGB XII wurde jährlich seit dem Jahr 2005 mit welcher 
Begründung vom Land einbehalten und nicht an die Kommunen 
weitergeleitet? 

 
 
 
Die Kosten der Grundsicherung im Alter und bei voller Erwerbsminderung nach dem Vierten 
Kapitel SGB XII haben sich seit dem 01.01.2005 wie folgt entwickelt: 
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Zu a) 
 
In der nachstehenden Übersicht sind die Beträge seit dem 01.01.2005 zusammengestellt, die 
in dem jeweiligen Jahr jeweils einem Anteil von 45 Prozent entsprächen. 
 

 
 
  

2005 2006 2007 2008 2009 2010
Hansestadt Greifsw ald 1.254.677 1.613.319 1.687.263 1.949.418 2.061.205 2.349.636
Neubrandenburg 1.615.498 1.658.800 1.981.018 2.212.280 2.505.049 2.432.280
Hansestadt Rostock 7.118.512 8.169.614 9.212.466 9.812.228 10.300.709 11.094.928
Landeshauptstadt Schw erin 5.212.296 6.223.783 7.441.108 7.742.966 9.155.920 8.951.048
Hansestadt Stralsund 1.261.142 1.636.033 1.478.689 2.266.560 2.330.614 2.380.671
Hansestadt Wismar 1.835.545 1.670.869 2.061.645 2.541.571 2.589.669 2.651.493
Bad Doberan 2.271.766 2.757.604 3.033.901 3.317.154 3.748.750 3.946.547
Demmin 2.138.779 2.555.541 2.705.805 3.049.118 3.250.644 3.273.853
Güstrow 2.896.118 2.972.842 3.310.078 3.342.212 3.693.126 3.643.761
Ludw igslust 2.756.116 3.355.312 4.020.988 4.446.680 4.674.771 4.842.467
Mecklenburg-Strelitz 1.856.196 1.758.438 2.284.400 2.601.958 2.669.047 2.706.889
Müritz 1.699.761 1.949.316 1.844.318 2.270.728 2.314.885 2.371.851
Nordvorpommern 2.757.894 2.812.797 3.362.265 3.618.560 3.817.312 4.094.106
Nordw estmecklenburg 2.571.632 2.895.339 3.506.732 3.722.674 3.751.257 3.921.055
Ostvorpommern 3.272.741 3.421.560 3.811.467 3.988.846 4.259.552 4.231.246
Parchim 3.542.330 3.039.633 3.470.456 3.675.821 3.893.166 4.057.206
Rügen 1.637.084 1.588.964 1.873.449 2.022.672 2.098.569 2.182.471
Uecker-Randow 1.952.033 2.152.258 2.194.874 2.896.402 2.582.068 2.635.748
Mecklenburg-Vorpommern 47.650.120 52.232.022 59.280.922 65.477.848 69.696.313 71.767.256

2005 2006 2007 2008 2009 2010
Hansestadt Greifsw ald 564.605 725.994 759.268 877.238 927.542 1.057.336
Neubrandenburg 726.974 746.460 891.458 995.526 1.127.272 1.094.526
Hansestadt Rostock 3.203.330 3.676.326 4.145.610 4.415.503 4.635.319 4.992.718
Landeshauptstadt Schw erin 2.345.533 2.800.702 3.348.499 3.484.335 4.120.164 4.027.972
Hansestadt Stralsund 567.514 736.215 665.410 1.019.952 1.048.776 1.071.302
Hansestadt Wismar 825.995 751.891 927.740 1.143.707 1.165.351 1.193.172
Bad Doberan 1.022.295 1.240.922 1.365.255 1.492.719 1.686.938 1.775.946
Demmin 962.451 1.149.993 1.217.612 1.372.103 1.462.790 1.473.234
Güstrow 1.303.253 1.337.779 1.489.535 1.503.995 1.661.907 1.639.692
Ludw igslust 1.240.252 1.509.890 1.809.445 2.001.006 2.103.647 2.179.110
Mecklenburg-Strelitz 835.288 791.297 1.027.980 1.170.881 1.201.071 1.218.100
Müritz 764.892 877.192 829.943 1.021.828 1.041.698 1.067.333
Nordvorpommern 1.241.052 1.265.759 1.513.019 1.628.352 1.717.790 1.842.348
Nordw estmecklenburg 1.157.234 1.302.903 1.578.029 1.675.203 1.688.066 1.764.475
Ostvorpommern 1.472.733 1.539.702 1.715.160 1.794.981 1.916.798 1.904.061
Parchim 1.594.049 1.367.835 1.561.705 1.654.119 1.751.925 1.825.743
Rügen 736.688 715.034 843.052 910.202 944.356 982.112
Uecker-Randow 878.415 968.516 987.693 1.303.381 1.161.931 1.186.087
Mecklenburg-Vorpommern 21.442.554 23.504.410 26.676.415 29.465.032 31.363.341 32.295.265
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Zu b) 
 
Die Beträge zur Beantwortung der Frage sind den nachstehenden Tabellen zu entnehmen. 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
  

Betrag Anteil in % Betrag Anteil in % Betrag Anteil in % Betrag Anteil in % Betrag Anteil in % Betrag Anteil in %
Hansestadt Greifsw ald 676.194 53,89% 468.204 37,32% 110.279 8,79% 890.496 55,20% 531.079 32,92% 191.744 11,89%
Neubrandenburg 1.093.641 67,70% 336.976 20,86% 184.881 11,44% 1.174.853 70,83% 279.415 16,84% 204.532 12,33%
Hansestadt Rostock 3.595.180 50,50% 3.238.403 45,49% 284.929 4,00% 3.809.482 46,63% 3.412.985 41,78% 947.146 11,59%
Landeshauptstadt Schw erin 991.709 19,03% 3.388.065 65,00% 832.523 15,97% 1.685.687 27,08% 3.875.436 62,27% 662.660 10,65%
Hansestadt Stralsund 562.534 44,61% 367.209 29,12% 331.400 26,28% 917.432 56,08% 523.010 31,97% 195.591 11,96%
Hansestadt Wismar 542.911 29,58% 915.337 49,87% 377.297 20,56% 801.426 47,96% 640.970 38,36% 228.472 13,67%
Bad Doberan 819.297 36,06% 1.061.708 46,73% 390.761 17,20% 1.236.692 44,85% 1.331.843 48,30% 189.069 6,86%
Demmin 1.146.032 53,58% 631.050 29,51% 361.697 16,91% 1.411.414 55,23% 888.635 34,77% 255.492 10,00%
Güstrow 1.326.728 45,81% 1.001.246 34,57% 568.144 19,62% 1.435.858 48,30% 1.118.782 37,63% 418.202 14,07%
Ludw igslust 900.907 32,69% 1.306.697 47,41% 548.512 19,90% 1.602.110 47,75% 1.421.406 42,36% 331.796 9,89%
Mecklenburg-Strelitz 883.587 47,60% 793.155 42,73% 179.453 9,67% 751.835 42,76% 748.646 42,57% 257.957 14,67%
Müritz 948.263 55,79% 415.328 24,43% 336.170 19,78% 1.058.331 54,29% 640.545 32,86% 250.440 12,85%
Nordvorpommern 1.165.942 42,28% 1.375.698 49,88% 216.254 7,84% 1.316.738 46,81% 1.204.608 42,83% 291.451 10,36%
Nordw estmecklenburg 1.255.442 48,82% 940.963 36,59% 375.228 14,59% 1.602.255 55,34% 989.334 34,17% 303.750 10,49%
Ostvorpommern 1.564.915 47,82% 1.452.357 44,38% 255.468 7,81% 1.822.378 53,26% 899.897 26,30% 699.285 20,44%
Parchim 1.125.069 31,76% 1.677.880 47,37% 739.381 20,87% 1.431.618 47,10% 1.028.556 33,84% 579.459 19,06%
Rügen 756.438 46,21% 686.514 41,94% 194.131 11,86% 767.407 48,30% 527.853 33,22% 293.704 18,48%
Uecker-Randow 884.855 45,33% 809.687 41,48% 257.491 13,19% 1.090.230 50,66% 818.778 38,04% 243.250 11,30%
Mecklenburg-Vorpommern 20.239.643 42,48% 20.866.477 43,79% 6.544.000 13,73% 24.806.244 47,49% 20.881.778 39,98% 6.544.000 12,53%

2005 2006
Kommune Land Bund Kommune Land Bund

Betrag Anteil in % Betrag Anteil in % Betrag Anteil in % Betrag Anteil in % Betrag Anteil in % Betrag Anteil in %
Hansestadt Greifsw ald 992.623 58,83% 522.329 30,96% 172.310 10,21% 1.189.554 61,02% 557.736 28,61% 202.128 10,37%
Neubrandenburg 1.302.805 65,76% 456.350 23,04% 221.863 11,20% 1.483.959 67,08% 520.494 23,53% 207.826 9,39%
Hansestadt Rostock 4.766.873 51,74% 3.467.977 37,64% 977.616 10,61% 5.333.096 54,35% 3.455.585 35,22% 1.023.547 10,43%
Landeshauptstadt Schw erin 2.563.807 34,45% 4.161.474 55,93% 715.827 9,62% 3.367.278 43,49% 3.595.928 46,44% 779.760 10,07%
Hansestadt Stralsund 777.235 52,56% 528.256 35,72% 173.198 11,71% 1.381.772 60,96% 679.814 29,99% 204.974 9,04%
Hansestadt Wismar 1.217.745 59,07% 591.817 28,71% 252.083 12,23% 1.271.063 50,01% 1.061.170 41,75% 209.338 8,24%
Bad Doberan 1.403.789 46,27% 1.318.121 43,45% 311.992 10,28% 1.662.523 50,12% 1.309.138 39,47% 345.492 10,42%
Demmin 1.565.697 57,86% 846.381 31,28% 293.728 10,86% 1.647.186 54,02% 1.081.755 35,48% 320.176 10,50%
Güstrow 1.615.831 48,82% 1.296.510 39,17% 397.737 12,02% 1.804.026 53,98% 1.165.727 34,88% 372.459 11,14%
Ludw igslust 2.055.333 51,12% 1.587.145 39,47% 378.510 9,41% 2.343.499 52,70% 1.682.804 37,84% 420.377 9,45%
Mecklenburg-Strelitz 1.222.410 53,51% 807.070 35,33% 254.920 11,16% 1.439.179 55,31% 942.469 36,22% 220.310 8,47%
Müritz 1.217.316 66,00% 393.566 21,34% 233.436 12,66% 1.414.990 62,31% 611.514 26,93% 244.224 10,76%
Nordvorpommern 1.596.920 47,50% 1.386.591 41,24% 378.754 11,26% 1.770.594 48,93% 1.495.558 41,33% 352.407 9,74%
Nordw estmecklenburg 1.946.037 55,49% 1.207.522 34,43% 353.174 10,07% 2.057.530 55,27% 1.302.395 34,99% 362.749 9,74%
Ostvorpommern 2.103.432 55,19% 1.258.575 33,02% 449.460 11,79% 2.206.706 55,32% 1.353.463 33,93% 428.677 10,75%
Parchim 1.664.852 47,97% 1.319.121 38,01% 486.484 14,02% 1.845.687 50,21% 1.449.307 39,43% 380.827 10,36%
Rügen 895.222 47,78% 753.399 40,21% 224.828 12,00% 988.976 48,89% 834.619 41,26% 199.077 9,84%
Uecker-Randow 1.297.149 59,10% 629.644 28,69% 268.081 12,21% 1.545.622 53,36% 1.081.130 37,33% 269.650 9,31%
Mecklenburg-Vorpommern 30.205.076 50,95% 22.531.846 38,01% 6.544.000 11,04% 34.753.242 53,08% 24.180.606 36,93% 6.544.000 9,99%

2007
Kommune Land Bund

2008
Kommune Land Bund

Betrag Anteil in % Betrag Anteil in % Betrag Anteil in % Betrag Anteil in % Betrag Anteil in % Betrag Anteil in %
Hansestadt Greifsw ald 1.263.952 61,32% 577.908 28,04% 219.344 10,64% 1.376.038 58,56% 700.892 29,83% 272.705 11,61%
Neubrandenburg 1.723.751 68,81% 523.766 20,91% 257.532 10,28% 1.637.068 67,31% 485.735 19,97% 309.477 12,72%
Hansestadt Rostock 5.606.829 54,43% 3.496.260 33,94% 1.197.621 11,63% 6.258.875 56,41% 3.463.416 31,22% 1.372.638 12,37%
Landeshauptstadt Schw erin 3.785.616 41,35% 4.402.960 48,09% 967.344 10,57% 3.770.275 42,12% 4.097.605 45,78% 1.083.168 12,10%
Hansestadt Stralsund 1.492.214 64,03% 646.171 27,73% 192.230 8,25% 1.477.349 62,06% 586.252 24,63% 317.070 13,32%
Hansestadt Wismar 1.269.689 49,03% 1.051.966 40,62% 268.014 10,35% 1.301.385 49,08% 994.566 37,51% 355.542 13,41%
Bad Doberan 2.067.903 55,16% 1.286.440 34,32% 394.407 10,52% 2.230.939 56,53% 1.251.569 31,71% 464.038 11,76%
Demmin 1.856.404 57,11% 1.042.485 32,07% 351.755 10,82% 1.871.722 57,17% 975.588 29,80% 426.543 13,03%
Güstrow 1.987.738 53,82% 1.275.078 34,53% 430.310 11,65% 2.000.369 54,90% 1.175.848 32,27% 467.544 12,83%
Ludw igslust 2.454.104 52,50% 1.697.938 36,32% 522.728 11,18% 2.646.012 54,64% 1.574.406 32,51% 622.048 12,85%
Mecklenburg-Strelitz 1.463.133 54,82% 908.942 34,05% 296.972 11,13% 1.483.010 54,79% 859.890 31,77% 363.989 13,45%
Müritz 1.373.207 59,32% 701.916 30,32% 239.761 10,36% 1.366.310 57,61% 687.888 29,00% 317.653 13,39%
Nordvorpommern 1.847.147 48,39% 1.533.071 40,16% 437.094 11,45% 2.120.083 51,78% 1.467.821 35,85% 506.202 12,36%
Nordw estmecklenburg 2.052.517 54,72% 1.242.865 33,13% 455.875 12,15% 2.171.013 55,37% 1.229.275 31,35% 520.767 13,28%
Ostvorpommern 2.382.669 55,94% 1.381.392 32,43% 495.491 11,63% 2.277.156 53,82% 1.396.088 32,99% 558.002 13,19%
Parchim 1.987.363 51,05% 1.454.644 37,36% 451.159 11,59% 2.161.843 53,28% 1.381.151 34,04% 514.213 12,67%
Rügen 1.081.273 51,52% 773.748 36,87% 243.548 11,61% 1.101.766 50,48% 797.752 36,55% 282.953 12,96%
Uecker-Randow 1.503.790 58,24% 792.945 30,71% 285.334 11,05% 1.626.119 61,69% 604.450 22,93% 405.179 15,37%
Mecklenburg-Vorpommern 37.199.298 53,37% 24.790.495 35,57% 7.706.520 11,06% 38.877.334 54,17% 23.730.191 33,07% 9.159.731 12,76%

Kommune Land Bund Kommune Land Bund
2009 2010



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 6. Wahlperiode Drucksache 6/326 
  

 9 

 
Zu c) 
 
Bei der Verteilung der Bundeszuweisung wurden in den Jahren 2005 – 2010 keine Beträge 
durch das Land einbehalten. Die Bundesmittel wurden in voller Höhe an die Kommunen 
weitergeleitet.  
 
Allerdings wurde bei der Berechnung der Finanzzuweisung nach dem Sozialhilfefinan-
zierungsgesetz der Anteil der Bundeszuweisung, der auf den Bereich der überörtlichen 
Sozialhilfe entfällt, als Einnahme berücksichtigt, um eine haushaltsrechtlich unzulässige 
Doppelfinanzierung zu vermeiden. 
 
 
 

6. Welchen Betrag wird der Bund zum 1. Juli 2012 entsprechend des 
Paragrafen 46a Bundes-beteiligung SGB XII infolge der Gesetzes-
änderung durch das Gesetz zur Stärkung der Finanzkraft der Kommu-
nen vom 06.12.2011 dem Land voraussichtlich zur Weiterleitung an 
die Kommunen zur Verfügung stellen? 

 
a) Welcher Einnahmebetrag wird im Haushaltsentwurf der Landes-

regierung zum Doppelhaushalt 2012/2013 im Titel „Vom Bund für 
Leistungen nach dem SGB XII - Grundsicherung“ (bisher im 
Kapitel 1005 unter Titel 231.01) ausgewiesen? 

b) Welchen Betrag aus den Zuweisungen des Bundes im entsprechen-
den Einnahmetitel „Vom Bund für Leistungen nach dem SGB XII 
- Grundsicherung“ wird die Landesregierung an die Kommunen 
weiterleiten? 

 
 
 
Der Bund wird im Jahr 2012 dem Land voraussichtlich 32.295.265,20 Euro zur Weiterleitung 
an die Kommunen zur Verfügung stellen. Basis für die Berechnung dieses Betrages sind die 
Nettoausgaben aus dem Jahr 2010 (siehe Tabelle zu Frage 5) 
 
 
Zu a) 
 
Im Entwurf für den Haushaltsplan 2012/2013 sind im Kapitel 1005 unter Titel 231.01 „Vom 
Bund für Leistungen nach dem SGB XII – Grundsicherung“ für 2012 32.295,3 Tausend Euro 
veranschlagt. 
 
 
Zu b) 
 
Im Entwurf für den Haushaltsplan 2012/2013 sind im Kapitel 1005 unter Titel 633.03 „An 
Kommunen für Leistungen nach dem SGB XII - Grundsicherung“ für 2012 29.496,2 Tausend 
Euro veranschlagt. 
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7. Wenn nicht der gesamte Betrag aus den Zuweisungen des Bundes 

vom Land an die Kommunen weitergeleitet werden soll, geschieht 
dies mit welcher Begründung und auf welcher rechtlichen Grundlage? 

 
 
 
Ein Teil der Bundesbeteiligung nach § 46a des SGB XII entfällt auf die Aufwendungen für 
Personen, die gemäß § 5 Absatz 2 des Flüchtlingsaufnahmegesetzes Leistungen der 
Grundsicherung im Alter und bei voller Erwerbsminderung nach dem Vierten Kapitel SGB 
XII erhalten, die den Landkreisen und kreisfreien Städten vom Land erstattet werden.  
 
Damit eine Doppelförderung vermieden wird, soll mit Artikel 10 des Haushaltsbegleit-
gesetzes 2012-2013 eine gesetzliche Grundlage geschaffen werden, um im Wege der internen 
Verrechnung diesen Teil der Bundesbeteiligung dem Kapitel 0407 Titel 381.03 „Einnahmen 
des Landes aus der Beteiligung des Bundes an den Kosten der Grundsicherung im Alter und 
bei Erwerbsminderung gemäß § 46a SGB XII“ zuzuführen. 
 
 
 

8. Um welchen Betrag würden die Kommunen in Mecklenburg-
Vorpommern durch die Erhöhung und vollständige Weiterleitung des 
Bundesanteils an den Kosten für Grundsicherungsleistungen nach dem 
SGB XII in den Jahren 2012 und 2013 gegenüber der bisherigen 
Regelung voraussichtlich entlastet werden (bitte für das Land insge-
samt sowie je Landkreis bzw. kreisfreier Stadt angeben)? 

 
 
 
Die Entlastung der Kommune ergibt sich aus der nachstehenden Tabelle: 
 

 
  

Angaben in Euro

Landkreis/ kreisfreie Stadt Nettoausgaben 
Grundsicherung 

2010 (gesamt)

Verteilung 
Bundesmittel  2012 

nach alter 
Rechtslage (16 %)

Verteilung 
Bundesmittel 2012 

nach neuer 
Rechtslage (45 %)

Entlastung der 
Kommunen

 Quelle: Statistisches Amt 

Hansestadt Rostock 11.094.928,00 1.775.188,48 4.992.717,60 3.217.529,12

Landeshauptstadt Schwerin 8.951.048,00 1.432.167,68 4.027.971,60 2.595.803,92

Nordwestmecklenburg 6.572.548,00 1.051.607,68 2.957.646,60 1.906.038,92

Rostock 7.590.308,00 1.214.449,28 3.415.638,60 2.201.189,32

Vorpommern-Rügen 8.657.248,00 1.385.159,68 3.895.761,60 2.510.601,92

Vorpommern-Greifswald 9.791.344,00 1.566.615,04 4.406.104,80 2.839.489,76

Mecklenburgische Seenplatte 10.210.159,00 1.633.625,44 4.594.571,55 2.960.946,11

Ludwigslust-Parchim 8.899.673,00 1.423.947,68 4.004.852,85 2.580.905,17

Gesamt 71.767.256,00 11.482.760,96 32.295.265,20 20.812.504,24

Bundesmittel 16 % 11.482.760,96

Bundesmittel 45 % 32.295.265,20
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Angaben für das Jahr 2013 sind nicht möglich. Grundlage für die Berechnung des Bundes-
anteils im Jahr 2013 sind die durch das Statistische Amt zu ermittelnden Nettoausgaben für 
das Jahr 2011. Diese liegen noch nicht vor. 
 


